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JEST, JESTVOVANIE JESTVUJÚCNO

EMMANUEL LÉVINAS: De ľexistence a ľexistant (Od jestvovania k jestvujúcnu). Paríž,
J. Vrin 1990, 174 s.

V období tridsiatych rokov, keď bol vo Francúzsku silný záujem o otázky času (okamih, 
trvanie, večnosť) a bytia (modality bytia), ktorého Výsledkom boli diela rôzneho razenia, od 
filozofie po mystiku, sa začal premýšľaním týchto problémov zaoberať aj E. Lévinas. Kniha, ktorú 
vtedy začal písať a ktorú dokončil v zajateckom tábore, nesie stopy čítania kníh Bergsonových, 
Heideggerových, Husserlových aj Blanchotových, jeho kníh Aminadab a Temný Tomáš, a tiež 
stopy Lévinasovho židovstva. Myslenie zaznamenané v tomto skorom Lévinasovom diele je 
možné opísať ako myslenie pohybu jestvujúcna, ktorý počína v bytí a postupuje k dobru. Dobro 
je podstatne odlišné od bytia, je mimo bytia, no jestvujúcno, ktoré siaha po dobre, má v bytí svoje 
nohy. Pohyb jestvujúcna k dobru nie je potom transcendenciou, ktorou by sa jestvujúcno dvíhalo 
k vyššiemu jestvovaniu a ostávalo by tak v bytí, ale ex-cendenciou.

V bytí sa nachádza niekoľko základných udalostí. Prvá skúsenosť jednej z týchto udalostí, 
udalosti bytia vôbec nazývaného jest (il y a) pochádza z detstva. „Dieťa usína osamote, zatiaľ čo 
dospelí žijú ďalej; má pocit akoby ticho šumelo“ ([1], 38). Skúsenosťou jest je noc. Tvary vecí 
a osôb sú rozpustené v temnote noci. Niet ani toho, kto svojou bdelosťou žije toto jest. Ja je 
zaplavené prívalom neosobného bytia. Po neosobnosti aj bezmennosť vystihuje povahu jest. Jest 
je čírou udalosťou, nemôže teda prijímať mená, ktoré sú pôvodne určené pre veci, pre jestvujúcna. 
Po rozpustení vecí, osôb a ja neostáva nič, čo by mohlo byť nočným priestorom. Niet perspektívy. 
Je len akési hemženie, ktoré nedokáže založiť priestor. Niet vecí, niet ja, nie sú teda ani vnútrajšok 
a vonkajšok. Avšak toto jest nie je ničota. Popretie vecí a ja nemožno prehĺbiť popřením tohto 
hemženia, tohto niečo sa deje, jest je nenegovateľné. Šum ticha, plnosť prázdnoty, prítomnosť (la 
présence, prítomnosť vo význame neprítomnosti) sú negáciou nedotknuteľné. Časovosť jest je 
večnosť, nie je tu nič, čo by mohlo dať podnet ani na bergsonovské trvanie, ani na bachelardovský 
činný okamih. Dotyk subjektu skutočnosťou jest je sprevádzaný hrôzou, hrôzou z úplnej vysta- 
venosti jest. Hrôza sprevádza pohyb, ktorý zbavuje subjekt jeho subjektivity, ktorý subjekt pre
mieňa na neosobnú bdelosť. Túto bdelosť zdanlivo nemožno opustiť, je bdelosťou bez možnosti 
úniku, bez východiska, pohybom v nenarušiteľnom jest.

Vymanenie sa hrozivému jest sa uskutočňuje udalosťou zvecnenia, vynorenia jestvujúcna 
z bytia. Jedine zrod subjektu, to znamená vedomia s jeho schopnosťou myslieť, pretrhne neosobné 
a nepretržité. Myslenie je možnosťou začiatku. Aj myslenie myšlienky neosobného a nepretržitého 
má začiatok a koniec. No je len preto možnosťou začiatku, lebo je vtelené, umiestnené. Telo je 
umiestnením vedomia, je udalosťou umiestnenia. Udalosť zrodu subjektu a udalosť polohy je jedna 
a tá istá udalosť. Takúto polohu si nemožno predstaviť ako bod v ideálnom priestore. Je to 
schúlenosť, poloha, ktorá nepredpokladá a nevyžaduje priestor. Toto schúlenie je začiatkom, bude 
sa môcť rozpínať do sveta, ale udalosť schúlenia je pred svetom, je náplňou udalosti zvecnenia. 
„Umiestňujúc sa na základňu, sa subjekt zaplavený bytím prikrčuje, vzpriajnuje a stáva sa pánom 
všetkého, čo ho zaplavovalo“ (s. 122). Zrodenia jestvujúcna ja je uskutočnené naraz cez udalosť 
polohy a udalosť prítomnosti (le présent, prítomnosť v časovom význame), cez udalosť, ktorá tieto 
dve v sebe spája. Prítomnosť neodkazuje k času; udalosť prítomnosti je prevzatím okamihu, ktoré 
sa deje prostredníctvom úsilia. Nie úsilia, ktoré by bolo transcendentné a ktoré by išlo von zo
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subjektu smerom k predmetu, ale úsilia netranscendentného, ktoré každé úsilie smerujúce k veci 
zakladá. Vynorením jestvujúcna sa završuje panstvo jestvujúcna nad jestvovaním, to je však 
zároveň poznačené váhou jestvovania na pleciach jestvujúcna: Ich vzťah, styk je úplne obsiahnutý 
v prítomnom okamihu, v okamihu, ktorý vychádza sám zo seba a poukazuje výlučne na seba. 
Takýto spôsob jestvovania jestvujúcna ja je omedzený nevyhnutným návratom ja (le moi) k sebe 
(le soi). Návrat je k sebe vyjadruje úplnú osamelosť jestvujúcna, neschopnosť úniku inam.

Svet je takýmto neúspešným únikom ja od seba, únikom k predmetom. Svet je tvorený 
dvoma udalosťami (zdvojenou udalosťou), svetlom a intenciou (zámerom). Zaujatie polohy a ujatie 
sa okamihu nie je ešte založenia vzťahu medzi jestvujúcnom ja a svetom. Takéto prebratie je čírou 
udalosťou a tá sa nevzťahuje k žiadnej veci. Byť spojený cez intenciu s vecami je v povahe len 
a len bytia vo svete. Intencia je podstatne túžbou a skutočnosť túženej veci je v jej účelnosti. 
Intencia vedie priamo k veci, vec je hranicou, cieľom intencie, poslanie intencie sa túženou vecou 
vyčerpáva. Priamosťou intencie sa vymedzuje vedomie ako vedomie. A priamosť intencie, táto 
úplná zhoda medzi túžbou a túženým predmetom, zakladá laickosť sveta, znamená spokojnosť 
subjektu vo svete a dostatočnosť sveta pre jeho pobyt. Intencia nie je určená len vzdialenosťou 
medzi vedomým ja a túženým predmetom, ale aj pohybom smerom k tomuto predmetu. Získanie 
vecí má za následok nehybnosť, pokoj osebe, ktorý je návratom k zvecneniu, hranicou sveta. Tak 
sa túžba odlišuje od potreby vzdialenosťou medzi žiadosťou a jej naplnením. Potreba je žiadosť vo 
svete cudzom, odmietajúcom žiadosti ja, túžba je šťastnou žiadosťou, ktorá akoby túžené nosila 
v sebe samej; teší sa zo Seba samej, vie, že bude naplnená, pretože svet je daný, je tu pre ja.

Vec, ktorá sa objavuje vo svete má rovnako ako jestvujúcno ja pôvod v jest. Vynáranie sa 
veci je ohraničováním jeho nebezpečnosti a rozmerov. Tvarovanie sa veci začína prítomnosťou 
beztvarej hmoty. „Tvar je práve ... spôsob zavŕšenia, kde konečnosť je zároveň určitosťou a ponúka 
sa chápaniu“ (s. 63). Tvar je to, čím je vec obrátená k svetlu. Tvar je túžené a tvar je zmysel. Tak 
ako je túžené predmetnou hranicou intencie túžby, je zmysel predmetnou hranicou intencie vede
nia. Tieto dve intencie nie sú oddeliteľné, pojem intencie vedenia len naznačuje, že takáto intencia 
je uvoľnenejšia, subjekt využíva možnosť odstupu a ústupu. Ústup a zdržanlivosť sú bytie, ktoré 
je mimo bytia sveta a mimo bytia ja. Tento únik v súlade s hodnotením miesta jest vo všeobecnom 
pohybe bytia je márnou nádejou.

Vo svete nie sú druhí oddelení od vecí. Sú vecami svojím odevom, ktorý je tvarom druhého. 
Prostá nahota vo svete nie je možná. Pôvodná nahota je mimosvetskou skúsenosťou inakosti 
druhého. Druhý je zaodetý odevom-tvarom účasťou na treťom člene, okolo ktorého sa uskutočňuje 
stretnutie ja s druhým. Je ním pravda, záujem, vkus... Vzťah s druhým vo svete svet nerozbíja, je 
potvrdením jeho laickosti a civilizovanosti. „Osoby nie sú jedna pred druhou, ale jedny s druhými 
okolo niečoho“ (s. 62). Samota bytia, nehnuteľný návrat ja k sebe ostávajú vo svete zachované aj 
po stretnutí druhého.

Umenie vytrhá veci zo sveta a z ich príslušnosti k subjektu. Inakosť, ťo jest exotizmus, ich 
prestavuje v ich nahote, v neprítomnosti tvaru, ktoré zabraňujú premene vonkajškovosti na vnút- 
rajškovosť. Vnímanie, ono je touto premenou, sa prerušuje a uvoľňuje miesto pocitu. Pocit však 
nesmemje v intencii k predmetu, intencia sa utápa v tomto pocite, nedosahuje viac k predmetu. 
Umelecký obraz nie je obrazom iného (umelcovho) sveta, sveta alter ego. Takýto obraz by 
neprinášal inakosť, ale len prekonateľnú odlišnosť, bol by prístupný cez sympatiu. Exotickosť 
umeleckého diela je vždy navracaním sa k skutočnosti jest, je ním práve odklonom od vnímania 
k pocitu.

Ako sme naznačili, únik od prítomnosti, od nevyhnutnosti návratu ja k sebe, nie je uskutoč
niteľný osamelým subjektom. Podpora musí prísť odinakiaľ. Potreba času, to jest iného okamihu, 
ako je ten prítomný, je naplniteľná počnúc príchodom druhého. Druhý je ten, čo má inakosť ako
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vlastnosť, v tomto diele diele Lévinas spomína ako inakosť len ženskosť a synovstvo. „Nesúmerná 
intersubjektivita je miestom transcendencie, kde subjekt, úplne si zachovávajúc štruktúru subjek
tivity, má možnosť nevrátiť sa k sebe samému (s. 165). Načrtnutie polohy zakorenenia jestvu- 
júcna, ktoré ide za dobrom, v jestvovaní je tým ukončené. Vlastnému dobru zasvätí Lévinas 
nasledujúce diela. Prvým bude Le temps et l autre (Čas a iné).

Róbert Karul
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